















# DE PESTE HOTARE

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

RELUAREA LUCRĂRILOR REUNIUNII DE LA MADRID

comentariul

ZILE

## O etapă decisivă care impune responsabilitate, spirit constructiv

Reprezentanții celor 35 de state participante la reuniunea general-europeană pentru securitate și cooperare se reîntind astăzi la Madrid în încercarea de a finaliza un proces de negocieri extrem de dificil, desigur, dar parcursul a mai bine de doi ani și marcat de multe pauze, de răbuniri polemice, făcând adeseori pe un ton inchiuziv. Agravarea climatului internațional, recrudescența neîncrederii între state pe fondul escaladării cursei înarmărilor pe continent și-au pus din plin amprenta asupra dezbaterilor din fazele anterioare ale actualei reuniuni, ceea ce explică, în bună parte, prelungirea excesivă a lucrărilor, ca și frecvențele situații de impas înregistrate până acum.

Totuși, în pofida unor greutăți ce păreau, la un moment dat insurmontabile, sedințele de la Madrid au trecut au lăsat să se întrevadă o oarecare ameliorare a atmosferei în sălile Palatului Congreselor din Madrid. Chiar dacă unele delegații nu au renunțat cu totul la o serie de abordări polemice, la absolutizarea unor aspecte marginale ale procesului CSCE, observatorii remarcau, la vremea respectivă, o semnificativă estompare a controverselor, afirmarea, într-o mare măsură, a disponibilității spre dialog, spre o abordare mai constructivă a complexului dosar al CSCE, a soșii impus când impune, mai mult ca oricând, accelerarea procesului de negocieri și redactarea unui document final substanțial, menit să se înscrie ca un nou pas pe calea aplicării principiilor și principilor convenite la Helsinki, pentru adoptarea unor noi măsuri de sporire a încrederii, de dezvoltare a climatului de destindere, securitate, colaborare și pace pe bătrânul nostru continent.

Poporele, tinăra generație europeană și-au pus mari speranțe în încheierea și rezultatele pozitive la reuniunile de la Madrid. Desigur, într-un context internațional dificil, actualul forum general-european a acuzat din plin involuțiile de pe scena politică mondială. Dar, dincolo de mandat oficial cu care se prezintă la Madrid, fiecare din cele 35 de delegații, nu trebuie uitat faptul că statele reprezentate aici au de îndelung un mandat mai important, mandatul popoarelor, simțit în interesul de a depăși condițiile de rezonanță ale dificultăților momentului și să redevină un autentic for al responsabilității, care să contribuie la soluționarea unor probleme de interes comun, care să stabilească condiții de pace în Europa. În acest sens, deosebit de importantă este convenirea la Madrid a convocării conferinței pentru sporirea încrederii și prieteniei, o serie de chestiuni marginale nu a fost nici ea în măsură să aducă prea mari

din acest an NATO urmează să înceapă procesul de instalare a noilor rachete nucleare cu rază medie de acțiune. Continentul și așa supraîncălzit de arme și efective militare, Europa riscă — în absența unor măsuri de sporire a încrederii, de dezarmare efectivă — să se apăsore și mai mult de posibilitatea unui holocaust nuclear devastator. Iată de ce, convocarea Conferinței se impune — așa cum a arătat în frecvente ocazii România — ca o opțiune majoră, revenirea la un climat de destindere, întărirea securității și asigurarea echilibrului la un nivel cât mai scăzut al înarmărilor fiind în deplină concordanță cu interesele vitale ale tuturor statelor participante la reuniunea de la Madrid.

Deosebit de important este, de asemenea, să se asigure continuitatea procesului CSCE, știut fiind că forumul general-european este, în prezent, cel mai proces cadru de dezvoltare democratică a acțiunilor probleme ale regiunii noastre. O nouă prelungire a lucrărilor reuniunii ar putea să împletească asupra calendarului unor reuniuni viitoare, ca și asupra lucrărilor grupurilor de experți care urmează să caute noi modalități de dezvoltare a colaborării dintre statele participante în numeroase domenii de activitate.

În conformitate cu orientările fundamentale ale partidelor și statului nostru, România este form hotărâtă să facă totul, și în actuala fază decisivă a reuniunii de la Madrid, pentru încheierea cu succes a acesteia, să acționeze constructiv, împreună cu toate delegațiile participante, pentru convenirea unui document final substanțial și echilibrat, menit să marcheze un nou pas în direcția aplicării ca un forum al Acțiunii finale al CSCE și să contribuie la continuarea și consolidarea procesului de destindere, la edificarea unei Europe unite, în care popoarele să concureze fructuos, la depășirea de amenințarea armelor nucleare. Așa cum țara noastră, președintele Nicolae Ceaușescu a afirmat constant în decursul timpului, reuniunea de la Madrid trebuie să reușescă, să vină în întâmpinarea năzuințelor fierbinți de înțelegere și pace ale popoarelor continentului. În caz contrar nu ar exista nici o justificare în fața opiniei publice din țările europene și de celelalte continente în fața istoriei...

AUREL PERVA

## ORIENTUL MIJLOCIU

● CONTINUA LUPTELE ÎNTRE MILITIILE RIVALE DIN LIBAN ● CEA DE-A 13-A SEDINȚĂ PLENARĂ A NEGOCIERILOR LIBANEZO-ISRAELIANO-AMERICANE ÎN PROBLEMA RETRAGERII TRUPELOR ISRAELULUI DIN LIBAN ● EXPLOZIE ÎN FATA CLĂDIRII CENTRULUI PALESTINIAN DE CERCETĂRI DIN BEIRUT ● CONTACTE POLITICO-DIPLOMATICE

BEIRUT 7 (Agerpres) — După ciocnirile violente din cursul zilei de duminică, luptele înregistrate între milițiile rivale din Liban au scăzut în intensitate, luni dimineață, fiind reluate însă în cursul după-amiezii, informează agenția United Press International. Surse ale poliției libaneze arată că duminică trupele de artilerie între milițiile rivale — s-au semnalat cu precizie în regiunea muntoasă Shouf și Aley, precum și în satele Aizat și Souk El Gharb. Surse citate arată că cel puțin cinci persoane și-au pierdut viața, mai multe case fiind incendiate.

BEIRUT 7 (Agerpres) — În localitatea libaneză Khaled a avut loc, luni, cea de-a 13-a sedință plenară a negocierilor libanezo-israeliano-americeane în problema retragerii trupelor israelului din Liban. După încheierea sedinței plenare — care a durat numai un sfert de oră — s-au desfășurat, într-o reuniune comună, lucrările subcomitetelor însărcinate cu examinarea retragerii trupelor israeliene din Liban și cu aranjamentele de securitate. S-au întrunit, de asemenea, în separat, subcomitetul care discută relațiile reciproce.

La încheierea contactelor de luni, șefii delegațiilor libaneze, israeliană și americană au dat publicității o declarație în care au arătat că negocierile „s-au caracterizat prin eforturi concertate, în vederea elaborării unor proiecte de texte comune”. S-a precizat că lucrările celor trei subcomitete vor fi reluate la 8 februarie.

BEIRUT 7 (Agerpres) — Un automobil încărcat cu 70 kilograme de TNT a explodat, simbătă seara, în fata clădirii Centrului palestinian de cercetări, din cartierul Hamra. Din Beirut de vest — informează agenția W.A.F.A. — se precizează că, potrivit unui prim bilanț, în urma exploziei au fost ucise 18 persoane, alte 85 fiind ranite, în majoritate cetățeni libanezi. Totodată, s-au înregistrat mari pagube materiale.

Într-o declarație de presă, reprezentantul Beirut al Organizației pentru Eliberarea Palestinei menționează că responsabilitatea pentru acest atentat revine israelului — arată agenția.

AMMAN 7 (Agerpres) — Regele Hussein al Iordaniei a conferit luni cu președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Yasser Arafat, aflat în vizită oficială la Amman. În cadrul convorbirilor, la care a participat și primul ministru iordanian Mudar Badran, au fost discutate ultimele evoluții în problema palestiniană, precum și așteptările pentru relațiile iordaniano-palestiniene.

ALGER 7 (Agerpres) — Cea de-a 16-a sesiune a Consiliului Național Palestinian (parlamentul), care se va desfășura începând de la 14 februarie în Alger, va examina problema încheierii negocierilor pentru stabilirea păcii în Orientul Mijlociu, cu și viitoare relații dintre iordanieni și palestinieni, a declarat Khaled Al-Fahoum, președintele C.N.P., informează agenția France Presse.

Khaled Al-Fahoum a arătat că vor fi abordate, de asemenea, relațiile între revoluția palestiniană și lumea arabă, mijloacele de întărire a legăturilor dintre Organizația pentru Eliberarea Palestinei și poporul palestinian din teritoriile ocupate.

RIAD 7 (Agerpres) — Președintele Republicii Araba Saudita, Ali Abdallah Saleh, a sosit într-o vizită oficială, în Arabia Saudita.

## Manifestări dedicate

României la Universitatea din Strasbourg

PARIS 7 (Agerpres) — La Universitatea din Strasbourg s-au desfășurat, sub auspiciile Ambasadei române în Franța și Institutului român, care funcționează în cadrul acestei universități, „Zilele culturale românești”. Au fost organizate, cu această ocazie, matinee de poezie și muzică românească, în cadrul cărora au fost susținute recitaluri de poezie românească și au fost prezentate piese reprezentative ale unor compozitori români.

A fost prezentat, de asemenea, un ciclu de filme documentare privind istoria, cultura, folclorul și frumusețile turistice ale României, precum și filmul artistic „Columba”.

La manifestări, care s-au bucurat de un deosebit succes, au luat parte cadre didactice ale Universității, oameni de artă și cultură, studenți, un numeros public.

## Acțiuni și luări de poziție în favoarea păcii și dezarmării

VIENA 7 (Agerpres) — La Viena s-a deschis Conferința internațională cu tema „Cum poate fi înlăturat pericolul de război în Europa”. Participă reprezentanți din țări europene, S.U.A. și Canada. Din România, la lucrări ia parte un reprezentant al Comitetului Național pentru Apărarea Păcii.

Forumul din capitala Austriei prelujește participărilor un amplu schimb de opinii în problemele destinderii și dezarmării în Europa.

WASHINGTON 7 (Agerpres) — Senatorul democrat Edward Kennedy a prezentat, simbătă, în cadrul unei reuniuni a Comitetului Național al Partidului Democrat, un program economic, care ar permite, după opinia sa, reducerea deficitului bugetului federal și a somajului în S.U.A. mai rapid decât preconizează politica promovată de actuala Administrație republicană.

BONN 7 (Agerpres) — Un sondaj de opinie realizat de Institutul de cercetări publice, sociale și comerciale din Bielefeld (R.F.G.), arată că 58 la sută din populația vest-germană se opune instalării noilor rachete nucleare americane — Pershing II și Cruise — pe teritoriul R.F.G., relatează agenția A.P.

## Necesitatea unei acțiuni imediate pentru reglementarea problemei Namibiei

HARARE 7 (Agerpres) — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, aflat în vizită în Republica Zimbabwe, a avut convorbiri cu primul ministru al țării-gazdă, Robert Mugabe, în centrul discuțiilor aflându-se situația din Africa australa.

În cadrul unei conferințe de presă organizate ulterior, Javier Perez de Cuellar a subliniat necesitatea unei acțiuni imediate pentru reglementarea problemei Namibiei. „Dacă noi nu găsim o soluție promptă în problema namibiană, vom fi din nefericire confrunțați cu o situație caracterizată printr-un conflict intern, în urma căruia va transforma această parte a lumii într-o permanență sursă de tensiune”, a declarat secretarul general al O.N.U., adăugând că trebuie să se acționeze exclusiv în cadrul stabilit de rezoluția 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U. Javier Perez de Cuellar a spus că împărtășește părerea țărilor africane după care soluționarea problemei namibiene a fost întârziată prea mult timp.

## COMITETUL PENTRU ELIBERAREA AL ORGANIZAȚIEI UNITĂȚII AFRICANE

urmează să se întrunească joi, în localitatea Arusha din Tanzania, pentru a discuta problema necesității unei acțiuni exclusive în cadrul stabilit de rezoluția 435 a Consiliului de Securitate al O.N.U. Javier Perez de Cuellar a spus că împărtășește părerea țărilor africane după care soluționarea problemei namibiene a fost întârziată prea mult timp.



## Negocierile comerciale Japonia - C.E.E.

TOKIO 7 (Agerpres) — La Tokio a început, luni, prima rundă din seria de negocieri care se vor desfășura pe parcursul acestei săptămâni între Japonia, S.U.A., Piața comună și Canada. În scopul declarat de a atenua fricțiunile comerciale deosebit de intense în ultimele luni. Această primă rundă, în vederea întinerii cadrului negociat pentru vineri, are loc între Japonia și Piața comună și este consacrată corerii C.E.E. care ține să reducă exporturile la un număr de 10 produse.

se, între care automobile, echipamente electronice, mașini unelte cu control numeric și motocicletă. Piața comună este reprezentată de Wilhelm Haferkamp, vicepreședinte al Comisiei C.E.E., care a avut, deja, luni, convorbiri cu ministrul japonez, de externe — Shintaro Abe — și al comerțului internațional și industriei, Sadayori Yamanaka. Un purtător de cuvânt al delegației Pieței comune a precizat că în prima zi de negocieri nu s-a ajuns la nici un acord concret.



## PE SCURT

REZULTATELE ALEGERILOR MUNICIPALE DIN DELHI

Alegerile municipale desfășurate simbătă, la Delhi, s-au soldat cu victoria Partidului Congresul Național Indian (I. condus de primul ministru Indira Gandhi, care a obținut majoritatea absolută a sufragiilor — informează agenția Reuters. Potrivit rezultatelor anunțate luni, candidații C.N.I. (I) au câștigat 34 din cele 36 de locuri ale Consiliului municipal și 35 din cele 100 de locuri ale Adunării municipale.

LA RANGOON a avut loc o primă rundă de convorbiri între președintele Birmaniei, U San Yu, și președintele Prezidiului R.F.E. Iugoslavia, Petar Stambolici, aflat în vizită oficială în capitala birmană. A fost efectuat un schimb de vederi asupra evoluției relațiilor bilaterale și a măsurilor necesare pentru promovarea lor în continuare. Cei doi președinți au acordat, de asemenea, o atenție însemnată unor probleme privind activitatea țărilor nealinate — relatează agenția Taniug.

O DEMONSTRATIE ÎMPOTRIVA AGRAVĂRII SOMAJULUI ÎN MAREA BRITANIE a avut loc duminică la Oxford, în timp ce primul ministru Margaret Thatcher efectua o vizită la unul din cele șase centre universitare, informează agenția U.P.I. Demonstrații au cerut promovarea unei politici eficiente de redresare economică și crearea de noi locuri de muncă.

CREȘTEREA PREȚURILOR ÎN FINLANDA

Prețurile la bunurile de consum au sosit, anul trecut, în Finlanda cu 9,3 la sută, se arată în comunicatul publicat de Biroul de statistică din Helsinki. Cele mai mari majorări au fost înregistrate la produsele alimentare, unde indicele prețurilor a fost cu 12 la sută superior anului precedent. La îmbrăcăminte și încălțăminte prețurile au crescut cu circa 7 la sută.

Potrivit datelor Direcției centrale de statistică, pe perioada 1976-1982 la bunurile de consum prețurile au crescut în Finlanda cu 63 la sută.

ÎN CURSUL ANULUI 1982, ÎN BELGIA au fost înregistrate aproximativ 250 000 de accidente de muncă și a anunțat televiziunea din Bruxelles. Nerespectarea de către administrațiile

intreprinderilor a unor norme elementare de tehnică și securitate a muncii a condus la moartea a 250 de muncitori și salariați și pierderea incapacității de muncă de către alți 11 000 de salariați.



TANZANIA: Imagine din Dar Es Salaam, capitala țării

PRIMUL MINISTRU AL DANEMARCEI, Poul Schluter, lundă a sosit în parlament.

relevat că țara trece printr-o serioasă criză economică și financiară, materializată, între altele, și prin deficitul bugetar în valoare de 69 miliarde coroane.

În legătură cu aceasta, presa daneză subliniază că pentru dintr-un deficit bugetar respectiv se va în vedea reducerea alocațiilor sociale și creșterea, în continuare, a impozitelor. Totodată, se arată că în anul 1983, somajul în Danemarca urmează să ataceze circa 390 000 de persoane, reprezentând 11 la sută din totalul populației apte de muncă.

ÎN PORTUL DAKAR, capitala Senegalului, a fost inaugurat, la sfârșitul săptămânii trecute, un complex frigorific, realizat în colaborare cu Italia. Instalațiile au o capacitate de înmagazinare a 100 tone pe zi și pot stoca produse de diferite tipuri, cu un volum de patru milioane de tone. Celelalte frigorifice vor putea conserva deosebit de bine produse piscicole, ceea ce va contribui la evitarea penuriei pe piața internă, adesea resimțită în trecut. Complexul va asigura, de asemenea, conservarea

prin frig a fructelor, legumelor și a unor produse alimentare destinat țărilor africane limitrofe și aflate în tranzit prin mările port senegalez.

PREȘEDINTELE INDONEZIEI, Suharto, a inaugurat prima centrală geotermică din țară. Cu o capacitate de 30 de megawați, ea va alimenta cu electricitate satele din zona Java de vest.

Turbinele centralei sînt acționate de aburii proveniți din pături cu o adîncime variind între 915 și 1 830 metri. Specialiștii au apreciat că potențialul energiei termale a platoului vulcanic insular este de 10 000 de megawați, rezervele geotermale ale Indoneziei pînă la 30 de ani.

S.U.A. ȘI NORVEGIA vor întreprinde, începînd de luni viitoare, cercetări pentru stabilirea dacă substanțele poluante care s-au concentrat în ultimii zece ani în atmosfera arctică influențează clima, s-a anunțat la Washington.

## Automobil cu gaz de lemn

La Gottwaldov a avut loc o expoziție națională a tehnicii pentru utilizarea combustibililor neconvenționali, relatează agenția C.T.K. Printre cele mai interesante produse prezentate a fost un automobil care permite utilizarea drept combustibil la gaz de lemn de teren a gazului rezultat din arderea anaerobă a lemnului. Cu ajutorul acestui dispozitiv, o mașină de teren cu un consum de 25 litri de benzină la suta de kilometri parcurge distanța respectivă aproape în exclusivitate cu gaz de lemn. În afara economiei de hidrocarburi, dispozitivul permite folosirea motorului la 20-30 de mii de kilometri fără aprovizionare cu combustibil și economisirea capitalei și efectuarea schimbului de ulei la motor la 40 000 de kilometri, și nu la 2-3 mii cum se cere în condițiile folosirii benzinei. Un alt avantaj al dispozitivului este reducerea considerabilă a poluării atmosferice cu gaze de eșapament. Autorii dispozitivului lucrează în prezent la adaptarea lui nu numai la alte tipuri de automobile, ci și la tractoare, precizează C.T.K.

## Pirați împotriva traficanților?

Guvernul Statelor Unite fiind, pare-se, incapabil să oprească aflițul de droguri în țară, un jurist american plin de inițiativă, Randy Ludaer, din statul Florida, a propus un nou mijloc de luptă anti-drog.

„Ludaer a cerut nou „pom lăudat” ? În cadrul unui Congresului american să-i elibereze un patent de invenție practică — piraterie, pentru a tăia din rădăcina răului drogurilor în S.U.A. și unor mari cantități de stupeficanți. Întreprinzătorul jurist intenționează să-și cumpere o vedetă dotată cu torpile și să înroleze un echipaj de „mateloți liberi”. Asadar, pirați împotriva traficanților? Probabil după „rețeta” cui pe cui se scoate!

## Trandafiri în eprubetă

Pentru rațiuni de ordin alimentar, farmaceutic, gustativ sau estetic, omul caută neîncetat mijlocul de a înmulți descendența plantelor de care el are nevoie. Dacă aceasta nu se poate obține pe cale naturală, adică prin semințe, horticultorii, peninsular sau forstierii fac apel la tehnicile clasice de înmulțire vegetativă: butășire, altoire etc. Însă rezultatele se obțin în timp îndelungat și nu dau mai mult de vreo cincizeci de descendenți pe an. De exemplu, trebuie douăzeci de ani, pentru ca o nouă varietate de lălele să apară pe piață, vreo zece ani pentru arborii fructiferi, carții sau trandafiri.

## Lupte în Salvador

SAN SALVADOR 7 (Agerpres) — Forțele Frontului Farabundo Marti pentru Eliberarea Națională (F.M.L.N.) din Salvador și-au intensificat acțiunile în departamentul Morazan, inițind atacuri împotriva trupelor dislocate în localitatea Sociedad — informează agenția Prensa Latina.

Lupte între insurgenți și unități ale armatei s-au desfășurat, de asemenea, în localitatea San Agustín, din departamentul Usulután, iar surse oficiale au confirmat înlocuirea stării de urgență în orasul Santiago de Maria, din același departament.

## Capriciile iernii în S.U.A.

WASHINGTON 7 (Agerpres) — Capriciile acestei ierni se fac din nou simțite în S.U.A. unde, duminică, de la New York pînă în statul Carolina de Sud, s-au înregistrat mari căderi de zăpadă, lapoviță și ninsoare. Ploi și polei, relatează agențiile americane de presă. În statul New Jersey grosimea stratului de zăpadă a atins 25 de centimetri, fiind afectată circulația pe autostrăzi. Căderi de zăpadă abundante au fost semnalate și în statul Virginia, unde sferi sîmburi intervale de timp au început să plouă, peste stratul de zăpadă asternîndu-se poleiul. Din cauza înaltelor temperaturi, în regiunile din vestul statului Carolina de Sud s-au înregistrat pene de curent electric.

## de toate

lulie elegantă acestei probleme, cât ceașta permite să se înmulțească în finit o singură plantă. Într-o lucrare recentă, Claude Martin și echipa sa de la I.N.R.A., Institutul Național de Cercetări Agronomice, din Dijon au prezentat rezultatele pe care le-au obținut în urma unui program de cercetări publicat în revista „Gardien” care publică între 200 000 și 400 000 descendenți pe an și că este posibil să fie cultivate micro-butăși pe porțile rădăcinii, deci fără altoire. În plus, metoda utilizată permite să se reducă sensibilitatea și costul de producție al acestor plante, întrucît se obține în șase luni un produs comparabil cu cel obținut prin tehnica tradițională, care necesită doi ani și jumătate de operațiuni diverse.

## Greierile de aur

Cunoscutul microminaturist Nikolai Sadrin din Kiev a realizat un greier din aur curat stînd pe o frunză de rogoz sub un clopot transparent. Maestrul și-a demonstrat pentru prima oară însuși acum 20 de ani, cînd adîma legendarului meșter Leva din Tula, a pus totdeauna aurul pe un purpur. De atunci, expozițiile lui au fost prezentate în multe țări. Dar la nici una din ele nu s-a expus o lucrare de seama celei pe care a realizat-o maestrul acum.

Greierile de aur e de dimensiunile unui greier adevărat și stă într-o poziție firească. Lumina pătrunde prin ariele lui dinafans. Cu ajutorul unui aparat optic puternic se poate vedea că la greierul de sub clopot, în locul unuia din ochi, e un ceas adărat.